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เริ่มประชุมเวลา 
๑๐.๐๐ น.

เมื่อถึงกำหนดเวลาการประชุม  เลขานุการสภาฯ ตรวจสอบครบองค์ประชุมแล้ว
เลขานุการสภาฯ
 
ตรวจสอบองค์ประชุม ครบองค์ประชุมแล้ว ประธานสภาฯ ดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่างๆ ต่อไป ขอเชิญครับ
ประธานสภาฯ
  
เรียนท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบล รองนายกองค์การบริหารส่วนตำบล สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนตำบล  ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน  สำหรับวันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา สมัยสามัญ สมัยแรก ประจำปี พ.ศ.๒๕๖๐ ครั้งที่ ๑ วันจันทร์ที่ ๖  กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐ ขอเข้าสู่ระเบียบวาระการประชุม ดังนี้  
ระเบียบวาระที่ ๑ 
ประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ
 
- ไม่มี -     

ระเบียบวาระที่ ๒
รับรองรายงานการประชุม
- รับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา สมัยสามัญที่ ๔ 
  
  ประจำปี พ.ศ.๒๕๕๙ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๙
ประธานสภาฯ 
      ขอให้สมาชิกฯ ตรวจดูรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจำปี พ.ศ.๒๕๕๙ ครั้งที่ ๑ เมื่อวันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๙ ว่ามีข้อความใดผิดไปจากที่เราได้ประชุมกันไปแล้วบ้างหรือไม่
 

หากไม่มีขอให้ที่ประชุมรับรองรายงานการประชุมครั้งนี้ด้วยครับ
ที่ประชุม
รับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา สมัยสามัญ สมัยที่ ๔ ประจำปี พ.ศ.๒๕๕๙ ครั้งที่ ๑ วันที่ ๑๕ ธันวาคม ๒๕๕๙  
ระเบียบวาระที่ ๓
กระทู้ถาม

- ไม่มี –
ระเบียบวาระที่ ๔
เรื่องที่คณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว

- ไม่มี -

ระเบียบวาระที่ ๕
เรื่องที่เสนอใหม่ 

๕.๑ การกำหนดสมัยประชุมสภาฯ สมัยสามัญประจำปี ๒๕๖๐
ประธานสภาฯ
      ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.๒๕๔๗ แก้ไขเพิ่มเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ.๒๕๕๔ ข้อ ๒๑ ระบุว่าการกำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นประชุมสามัญประจำปีของแต่
 
ละสมัยในปีนั้น และวันเริ่มสมัยประชุมฯ ระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไป ให้ประธานสภาท้องถิ่นนำปรึกษาในที่ประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของแต่ละปีโดยให้สภาฯ กำหนดว่าปีนั้นจะมีสมัยประชุมสามัญประจำปีกี่สมัย แต่ละสมัยในปีนั้นจะเริ่มเมื่อใด แต่ละสมัยในปีนั้นมีกำหนดกี่วัน กับให้กำหนดวันเริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญประจำปีสมัยแรกของปีถัดไปและมีกำหนดกี่วัน
      

เมื่อสภาท้องถิ่นมีมติแล้ว  ให้ประธานสภาท้องถิ่นทำเป็นประกาศของสภาท้องถิ่น พร้อมทั้งปิดประกาศไว้ในที่เปิดเผย ณ สำนักงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น  
      

จึงขอเสนอให้ที่ประชุมได้พิจารณากำหนดสมัยประชุมให้เป็นไปตามระเบียบดังกล่าว ทั้งนี้ผมได้ให้ เลขานุการสภา อบต.หัวเขา จัดทำร่างประกาศกำหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ ประจำปี ๒๕๖๐ มาเพื่อพิจารณา ดังนี้

     
     
- สมัยสามัญ สมัยที่ ๑   วันที่ ๑ – ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐  มีกำหนด ๑๕ วัน
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๒   วันที่ ๑๑ – ๒๕ มิถุนายน ๒๕๖๐  มีกำหนด ๑๕ วัน
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๓   วันที่ ๑๑ – ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๐  มีกำหนด ๑๕ วัน
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๔   วันที่ ๑๑ – ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐  มีกำหนด ๑๕ วัน
 
และสมัยสามัญ สมัยแรก ของปีถัดไป วันที่ ๑ – ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ มีกำหนด ๑๕ วัน ทั้งนี้ การกำหนดสมัยประชุมดังกล่าวเพื่อให้สอดคล้องกับการปฏิบัติงานขององค์การบริหารส่วนตำบล
ที่ประชุม
เห็นชอบกำหนดสมัยประชุม จำนวน ๔ สมัย แต่ละสมัยมีกำหนด ๑๕ วัน คือ
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๑   วันที่ ๑ – ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๐  
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๒   วันที่ ๑๑ – ๒๕ มิถุนายน ๒๕๖๐    
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๓   วันที่ ๑๑ – ๒๕ สิงหาคม ๒๕๖๐    
     

- สมัยสามัญ สมัยที่ ๔   วันที่ ๑๑ – ๒๕ ธันวาคม ๒๕๖๐    
     

และ สมัยสามัญ สมัยแรก ของปีถัดไป วันที่ ๑ – ๑๕ กุมภาพันธ์ ๒๕๖๑ 

ด้วยคะแนนเสียง  ๒๓  เสียง   ไม่เห็นชอบ  ไม่มี   งดออกเสียง  ไม่มี   

๕.๒ การพิจารณาให้ความเห็นชอบการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” เพื่อใช้เป็นที่ก่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านน้ำพุ


๕.๒.๑ การพิจารณาให้ความเห็นชอบการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ”
 
ประธานสภา ฯ

ผมขอเชิญปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา ได้ชี้แจงรายละเอียดให้สมาชิกสภาฯ ผู้เข้าร่วมประชุมได้รับทราบ เชิญครับ
ปลัด อบต.

ตามที่องค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา ได้ยื่นหนังสือแสดงความประสงค์ขอใช้ที่สาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ ๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ – งาน ๘.๔ ตารางวา ตั้งอยู่หมู่ที่ ๕ ตำบลหัวเขา อำเภอเดิมบางนางบวช จังหวัดสุพรรณบุรี เพื่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านน้ำพุ ต่อผู้ว่าราชการจังหวัด และจังหวัดสุพรรณบุรีได้ตรวจสอบเอกสารแล้วเห็นว่าเพื่อให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการถอนสภาพ การจัดขึ้นทะเบียนและการจัดหาผลประโยชน์ในที่ดินของรัฐ ตามประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ.๒๕๕๐ จึงให้องค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขาดำเนินการเพิ่มเติม ดังนี้


๑. ขอที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขาพิจารณาและมีมติเห็นชอบในการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลงที่ดินดังกล่าว


๒. เนื่องจากตามทะเบียนที่ดินสาธารณประโยชน์ ระบุการใช้ประโยชน์เป็นให้ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกันตลอดไป จึงต้องจัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นของราษฎรในท้องถิ่นและราษฎรผู้เคยใช้ประโยชน์ว่า หากองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขาจะถอนสภาพที่ดินบริเวณดังกล่าวเพื่อก่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็กจะขัดข้องและได้รับความเดือดร้อนหรือไม่ อย่างไร ให้ชัดเจน


๓. หากองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขามีความจำเป็นต้องเข้าไปใช้ประโยชน์ในที่ดินก่อนที่การถอนสภาพที่ดินจะแล้วเสร็จ ต้องยื่นขออนุญาตใช้ที่ดินของรัฐตามมาตรา ๙ แห่งประมวลกฎหมายที่ดินเป็นการชั่วคราวไปพรางก่อน พร้อมทั้งขอถอนสภาพไปในคราวเดียวกันและต้องปฏิบัติให้เป็นไปตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับการอนุญาตตามมาตรา ๙ แห่งประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ.๒๕๔๓
ประธานสภา ฯ

ตามที่ปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา ได้ชี้แจงรายละเอียดให้ทราบแล้วนั้น มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมหรือไม่
นายก อบต.

ด้วยปัจจุบันอาคารศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านน้ำพุ เป็นอาคารขนาดเล็ก มีพื้นที่ในการใช้สอยไม่เพียงพอและเหมาะสมกับการทำกิจกรรมและพัฒนาการของเด็ก โดยตามการประเมินคุณภาพศูนย์พัฒนาเด็กเล็กของกรมอนามัย ผลปรากฏว่าศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านน้ำพุไม่ผ่านเกณฑ์ในส่วนของอาคารสถานที่และความปลอดภัย อีกทั้งยังไม่สามารถแยกห้องเป็นสัดส่วนได้ เช่น ห้องปฐมพยาบาล ห้องเอนกประสงค์สำหรับใช้ในกิจกรรมพัฒนาเด็ก เป็นต้น ซึ่งองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขาได้มีแนวทางที่จะปรับปรุงอาคารสถานที่ของศูนย์พัฒนาเด็กเล็กบ้านน้ำพุ ให้ได้ตามเกณฑ์มาตรฐานที่กำหนด


ผมจึงขอเสนอต่อที่ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา เพื่อให้สภาฯ ได้พิจารณาให้ความเห็นชอบการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ ๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ – งาน ๘.๔ ตารางวา ตั้งอยู่หมู่ที่ ๕ บ้านน้ำพุ ตำบลหัวเขา เพื่อดำเนินการก่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็กรวมถึงการใช้ประโยชน์ในงานราชการอื่นๆ 
ประธานสภา ฯ

ตามที่นายกองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา ได้เสนอข้างต้น มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมหรือไม่
ที่ประชุม
ไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม
ประธานสภา ฯ

เมื่อไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะเสนอหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมอีก ผมขอมติที่ประชุมสภาฯ ว่าเห็นชอบให้องค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขาขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ ๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ – งาน ๘.๔ ตารางวา ตั้งอยู่หมู่ที่ ๕ บ้านน้ำพุ ตำบลหัวเขา เพื่อดำเนินการก่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็กรวมถึงการใช้ประโยชน์ในงานราชการอื่นๆ หรือไม่
ที่ประชุม
เห็นชอบให้องค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขาขอถอนสภาพที่ดินสาธารณประโยชน์และขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ ๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ – งาน ๘.๔ ตารางวา ตั้งอยู่หมู่ที่ ๕ บ้านน้ำพุ ตำบลหัวเขา เพื่อดำเนินการก่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็กรวมถึงการใช้ประโยชน์ในงานราชการอื่นๆ

ด้วยคะแนนเสียง  ๒๓  เสียง   ไม่เห็นชอบ  ไม่มี   งดออกเสียง  ไม่มี


๕.๒.๒ การพิจารณาให้ความเห็นชอบการกำหนดโซนหรือแผนการใช้ที่ดิน (Zoning) เพิ่มเติม 
ประธานสภา ฯ

ผมขอเชิญปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา ได้ชี้แจงรายละเอียดให้สมาชิกสภาฯ ผู้เข้าร่วมประชุมได้รับทราบเกี่ยวกับการกำหนดโซน เชิญครับ
ปลัด อบต.

ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีปฏิบัติเกี่ยวกับการถอนสภาพการจัดขึ้นทะเบียนและการจัดหาผลประโยชน์ของรัฐตามประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ.๒๕๕๐ ข้อ ๕ ระบุว่า “การดำเนินการขอถอนสภาพการจัดขึ้นทะเบียนและการจัดหาผลประโยชน์ตามระเบียบนี้ ผู้ขอต้องเป็นทบวงการเมือง และที่ดินที่ขอต้องเป็นที่ดิน (Zoning) ตามที่จังหวัดกำหนดไว้เท่านั้น” 


หนังสือกระทรวงมหาดไทยที่ มท ๐๗๒๓/ว ๓๔๔๓ ลงวันที่ ๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๔๔ ระบุว่า “เมื่อได้มีการกำหนดโซนหรือจัดทำแผนการใช้ที่ดินเสร็จแล้ว ต่อไปการขอถอนสภาพและขอใช้ที่สาธารณประโยชน์เพื่อสร้างสถานที่ราชการให้ขอจากแปลงที่ดินที่จังหวัดกำหนดไว้เท่านั้น” 


ระเบียบกระทรวงมหาดไทย ว่าด้วยหลักเกณฑ์และวิธีการเกี่ยวกับการอนุญาตตามมาตรา ๙ แห่งประมวลกฎหมายที่ดิน พ.ศ.๒๕๔๓ ระบุว่า “ที่ดินที่ควรอนุญาตในจังหวัดหนึ่งๆ ไม่ควรเกิน ๑๐ ไร่ เว้นแต่จะมีเหตุอันควรสำหรับการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์ส่วนรายละเอียดการดำเนินการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์” 


การดำเนินการขอถอนสภาพและขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง  “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ.๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ ๐ งาน ๘.๔ ตาราวา จำนวน ๑ แปลง ตั้งอยู่ หมู่ที่ ๕ บ้านน้ำพุ  ตำบลหัวเขา เพื่อก่อสร้างศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก ขนาดไม่เกิน ๕๐ คน (สถ.ศพด.๑) แบบตอกเข็ม ซึ่งองค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา ได้ตรวจสอบเอกสารการกำหนดโซนที่ได้จัดทำแผนการใช้ที่ดินเสร็จไปแล้ว เดิมเมื่อครั้งที่มีการประชุมคณะกรรมการกำหนดโซนและจัดทำแผนการขอใช้ที่ดินสาธารณประโยชน์ครั้งที่ ๑/๒๕๔๕ ระบุว่าในท้องที่อำเภอเดิมบางนางบวช มีที่ดินสาธารณประโยชน์ตามบัญชี ๒๒๖ แปลง โดยคณะกรรมการอำเภอเดิมบางนางบวชได้มีความเห็นว่าควรสงวนไว้ “ให้ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมการตลอดไป” จำนวนรวม ๑๒๖ แปลง และเห็นว่าเหมาะสมที่จะ “ใช้ประโยชน์ในราชการ” จำนวน ๑๐๐ แปลง ซึ่งปรากฏว่าที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ.๐๑๓๒ ที่จะขอถอนสภาพและขอใช้ในครั้งนี้ คณะกรรมการได้มีความเห็นไว้ว่า “ให้ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกันตลอดไป” ดังนั้น องค์การบริหารส่วนตำบลหัวเขา จึงต้องดำเนินการขอกำหนดโซนหรือแผนการใช้ที่ดิน (Zoning) เพิ่มเติม/เปลี่ยนแปลงจากเดิมเป็น “ใช้ประโยชน์ในราชการได้” ซึ่งได้ผ่านการประชาคมรับฟังความคิดเห็นของประชาชนมาก่อนแล้ว 
ประธานสภา ฯ

ตามที่ปลัด อบต. ได้ชี้แจงรายละเอียดต่างๆ ให้ที่ประชุมได้รับทราบแล้ว มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดมีข้อซักถาม หรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติมเกี่ยวกับการกำหนดโซนหรือแผนการใช้ที่ดิน (Zoning) เพิ่มเติม หรือไม่ครับ
ที่ประชุม
ไม่มีสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะซักถามหรือแสดงความคิดเห็นเพิ่มเติม
ประธานสภา ฯ

ถ้าไม่มี... ผมขอมติที่ประชุมสภาฯ ว่าเห็นชอบการกำหนดโซนหรือแผนการใช้ที่ดิน (Zoning) เพิ่มเติม ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ ๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ ๐ งาน ๘.๔ ตารางวา ตั้งอยู่หมู่ที่ ๕ บ้านน้ำพุ ตำบลหัวเขา จากเดิม “ให้ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกันตลอดไป” เป็น “ใช้ประโยชน์ในราชการได้” หรือไม่
ที่ประชุม
เห็นชอบการกำหนดโซนหรือแผนการใช้ที่ดิน (Zoning) เพิ่มเติม ที่ดินสาธารณประโยชน์แปลง “ป่าช้าเก่าบ้านน้ำพุ” ตามหนังสือสำคัญสำหรับที่หลวง เลขที่ สพ ๐๑๓๒ เนื้อที่ ๕ ไร่ ๐ งาน ๘.๔ ตารางวา ตั้งอยู่หมู่ที่ ๕ บ้านน้ำพุ ตำบลหัวเขา จากเดิม “ให้ประชาชนใช้ประโยชน์ร่วมกันตลอดไป” เป็น “ใช้ประโยชน์ในราชการได้”

ด้วยคะแนนเสียง  ๒๓  เสียง   ไม่เห็นชอบ  ไม่มี   งดออกเสียง  ไม่มี
ระเบียบวาระที่ ๖
ญัตติอื่นๆ

- ไม่มี –
เลิกประชุมเวลา  
๑๔.๐๐ น.
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